

不忘初心。理论健命。复兴兴第

创新"三引"合作模式 提升为农服务能力

巴中市巴州区供销社为实施乡村振兴战略持续贡献供销力量

□本报记者 丁明海 蒋永飞

新时代,供销社作为促进农村经济社会发展的重要力量,肩负着服务 "三农"的重要使命。

在深化供销社综合改革中,位于大巴山南麓的四川省巴中市巴州区 供销社始终坚持"为农、务农、姓农"的初心,深入实施"服务立社、产业兴 社、经营强社、联合合作"的发展战略,以"做给农民看、带着农民干、帮助 农民赚"为目标,依托其长期紧密联系群众、经营服务网络点多面广等独 特优势,不断完善供销社组织体系和服务机制,深入巩固提升传统业务 和创新拓展新型业务,造就了一支既忠诚干净担当又"懂农业、爱农村、爱 农民"的高素质供销社队伍,展现了供销合作社的责任担当,喊出了供销 合作社"不忘'三农'初心、牢记服务使命"的时代最强音

抓实党建工作 树立风清气正新形象

通过加强新时期党建知识学习,巴 州区供销社机关党委、各党支部班子成 员迅速进入"角色",抓党建、聚人心、促 改革;紧紧围绕深化供销社综合改革、城 乡融合发展综合改革试点等重点工作, 充分发挥党支部战斗堡垒作用, 在推进 城乡融合发展先行区建设中贡献出了供

全面落实党建工作。在党建工作中, 巴州区供销社有效推进全面从严治党、 依法治社工作, 切实落实党委主体责任 和领导班子成员"一岗双责",制度化常 态化地扎实开展"两学一做"学习教育工 作,深入推进党风廉政建设。经过不懈努 力,干部作风建设持续深入,领导班子建 设、职工队伍建设进一步加强,党员干部 职工政治思想建设、意识形态工作、组织 人才、精神文明建设、村社党组织共建等 都取得了新的进展。

树立供销清风正 机关党委、各党支部班子成员带头讲政 治、讲规矩、讲纪律,始终坚守底线、筑 牢防线、不越红线,始终严于律己、以身 作则、率先垂范、勤俭办社、开拓创新, 不断发扬"背篼精神"和"扁担精神",深 入基层了解实情, 摸清党员队伍情况, 强化党员教育管理,以问题为导向,及 时加以解决,树立了供销人的清风正

以党建引领工作开展。按照"不忘初 心、牢记使命"主题教育活动"守初心、担 使命,找差距、抓落实"的总要求,巴州 区供销社强化组织领导、明确方向任务、 突出问题导向、落实责任担当,以更创新 的工作思路、更有力的组织领导、更动态 的工作机制来推动党的思想建设工作有 效开展, 为做好供销合作社综合改革重 点工作打下了坚实基础, 为巴州乡村增 添了更多的供销元素,擦亮了供销社"服 务三农"的金字招牌。

日常监督进一步强化。巴州区供销 社通过开展督查指导、召开党建工作专 题会、开展党员干部反腐倡廉警示教育 活动、举办廉政讲座、到挂包村"讲党 课"、召开党支部书记党建工作约谈专题 会、开展廉政谈话等形式,进一步让党建 工作的成效呈现在阳光下。

建强网络体系 记忆中的供销社又回来了

供销合作社是覆盖最广泛、体系最 完整的农民合作经济组织,然而,在发展 过程中,依然面临基层组织多而不强的 现状,巴州区供销社在推进综合改革中, 本着资源共享、优势互补、互利共赢的合 作理念,坚持开门开放办社、合作联合办 社,加快推进基层社改造,强化基层合作 社经济组织属性,通过劳动、资本、土地 等多种合作方式,稳步扩大基层社的覆 盖面,供销社基层组织的发展质量迅速 提升,基层基础得到不断巩固,为服务 "三农"拓展了领域、完善了功能,群众记 忆中的供销社又回来了。

近年来,巴州区供销社按照中央、 务。三是抓社会化服务。各基层社积极创 省、市、区"关于深化供销合作社综合改 新农业生产服务方式和手段,采取土地

革"的总体要求,稳步推进组织体系建 设,恢复提升基层供销社,新建农产品收 购站(点)、惠农服务超市、市外巴食巴适 产品专营店和加盟店、专业合作社,新建 农村资金互助组织,持续提升供销社为

在恢复、新建基层组织的同时,巴州 区供销社还积极构建农产品流通网络体 系,引导农特产品走向市场,破解产销和

培育壮大流通企业。巴州区供销社 加强与加工企业合作,与已初具规模的 加工企业合作,共同扩大规模增强实力, 加工更多的注册品牌商品,同时,与流通 企业合作,已建成化成、曾口日用品配送 中心,对已建成的乡镇供销网点,实行酒 水、生活日用品配送全覆盖;成立巴州区 农产品流通公司,进一步解决农特产品 卖难问题;做强电商平台。继续与四川省 供销社"云背篓"电商公司深化合作,利 用"云背篓绿生源"微信商城进行线上销 售,大力发展淘宝、微信等新媒体平台。 改革以来,新建农村电商服务站(点)19 个, 浩邦、绿生源等供销电子商务公司销 售特色农特产品近2460万元;完善市场 网络。充分发挥供销社的独特优势,逐级 形成市、区、乡镇和村社全覆盖的三级农 产品流通市场网络。截至2019年,新建 农产品(巴药)收购站(点)26个。

做好为农服务 新旧业务共同发展

在基层组织恢复、新建的同时,巴州 区供销社始终不忘为"三农"服务的初 心,在深入巩固提升传统业务的同时,创 新拓展新型业务,供销社经营实力显著 增强,经济指标全面完成。

在供销合作社综合改革中, 巴州区 供销社坚持抓好传统业务, 为提升为农 服务能力夯实了坚实基础。一是抓烟花 爆竹。为拓宽经营领域,巴州区供销社积 极组织召开相关会议,进行烟花爆竹安 全、业务知识培训、讲解销售业务知识, 并将烟花爆竹业务纳入年终考核, 要求 各基层社迅速对接。二是抓再生资源。再 生资源回收是一个传统业务,也是一个 收入比较稳定、无风险的业务,巴州区各 基层社积极与再生资源公司对接, 在业 务开展上取得了显著成绩。三是抓农资 (种子、农药、化肥、农膜等)销售。农资产 品销售是与群众联系较为紧密的业务, 巴州区各基层社充分发挥农资商品经营 的主渠道作用,积极做好农业生产资料 的储备和销售工作,确保农民群众买到 质量上乘的农资产品,进一步提升了供

销社知名度、美誉度。 新时期, 巴州区供销社在抓好传统 业务的同时, 也积极做好新型社会化服 务。一是抓农产品流通。为切实解决农产 品卖难问题, 打通农产品进城最先一公 里,各基层社积极与"绿生源"电商公司 对接,与农产品流通企业、专业合作社和 零售网点合作,形成"上下贯通,横向联 合"的农产品流通机制,不断完善销售终 端体系建设,做到线上线下融合发展。二 是抓电商。各基层社深入开展电商业务, 不断进行电商集中培训和现场指导学 习,进一步发展壮大基层供销社电商服



巴州区供销社党委书记、主任张双德带领各基层社主任到大茅坪供销社参观 学习新型供销综合改革经验



春耕期间,巴州区供销社党委书记、主任张双德为挂包的大罗镇铁炉垭村送去化肥



巴中市供销社工委主任程庚为鑫禾农村资金互助社开业剪彩



三江供销惠农服务超市正式开业

托管、代耕代种等多种方式,为农民和各 类农业经营主体提供系列化服务,推动 农业适度规模经营。四是抓领办引办专 合社。各基层社充分发挥供销社的示范 引领作用,围绕各地特色农业产业(巴 药),积极领办引办专业合作社,与发展

前景好的、有朝阳产业的专合社合作,为 其争取资金、技术、政策支持,提供产前、 产中、产后的有偿服务, 为下一步组建 "农合联"打下基础。五是抓资金互助社 发展。为破解农民"融资难、融资贵"的问 题, 支持有条件的基层社成立资金互助

社。六是抓保险业务开展。各基层社积极 与保险公司对接,继续抓好"三农"保险 业务,截至2019年,已新建14个"三农"

创新合作模式 推动农村实现"三活"

巴州区供销社积极创新以引人入 社、引资人社和引业人社为抓手的"三 引"供销合作模式,为促进贫困山区农村 繁荣提供了有益的实践探索,基层供销 社长期薄弱的局面得到扭转, 为农服务 能力明显增强。

引人入社,用活农村人才。紧扣"人 这个核心,鲜明选人导向,灵活用人方 式,推动供销综合服务有人能用、有能人 用。一是广泛吸纳社会精英,引入村"两 委"班子带头人、新型农业经营主体负责 人、回乡创业能人等"三类能人",入社联 合组建股份制新型乡镇供销合作社,领 办创办农民专业合作社。二是创新培育 内部骨干,积极探索具有合作经营组织 特点的"双向流动"人事管理模式,在不 改变身份性质的前提下支持供销社机关 干部到社属企业兼职、社属企业职工到 供销社机关任职。三是在原基层供销社 改制转变身份后仍在从事生产经营的群 体中,回引口碑好、能力强、经验多的老 职工再入社,有效集聚了一批农民感情 深、合作热情真、经营管理精的社会能人 参与发展供销合作事业。

引资入社,盘活农村资源。抓住"钱" 这个关键,通过盘活供销社可使用的资 金、可重组的资产、可利用的资源,带动 更多资本投向农村。一是撬动资金,采用 定向费用补贴的方式, 吸纳符合条件的 农民专合社资金,试点设立鑫禾农民资 金互助社,有效填补了金融服务农业产 业化的"盲点"。二是重组资产,与百合农 机专合社按比例组建大茅坪镇供销惠农 服务公司,利用其在农资、农机、农技以 及农村市场等方面的优势,开展机种机

收、统防统治、烘干仓储等社会化服务。 三是整合资源,将农资供应、农副产品购 销经营等八大社属企业资源有效整合, 共同出资成立巴州区现代农业综合服务 股份有限公司,开展产、供、销一体化农 业经营服务,建设"智慧供销"网络平台, 打造新时代巴州区现代农业综合服务的 "巡洋舰"。

引业人社,激活农村业态。夯实"业" 这个根本,不断开拓新产业新业态新业 务,推动资源要素向农村有效配置。一是 发展主导产业,与四川一丘田农林科技 有限公司合作,采取供销社主导、企业主 体、专合社主办的方式,在平梁镇建设千 亩油橄榄产业示范基地及苗圃基地,预 计带动本地农民户均增收1000元以上。 二是盯准新兴业态,与种植大户和家庭 农场合作,按照"生态农业+乡村旅游"的 思路,在大茅坪镇和三江镇建设"百花百 果"农业休闲观光体验园,发展道地巴 药、有机果蔬、优质粮油、生态畜禽等特 色产业,打造星级农家乐、休闲居、农家 小院,初步形成生产、生活、生态融合共 生的现代农业农村新业态。三是开展新 型业务,在人口大镇清江、经济强镇化 成、旅游新镇三江等地建设乡镇供销综 合服务平台,与人保财险合作增加金融 保险新业务,新建设乡(镇)"三农"保险 服务站,新增金融和保险新业务,满足农 村多样化、个性化需求。

埋头苦干不忘初心 脱贫攻坚成效明显

巴州区供销社精心组织,成立了由 党委书记、理事会主任为组长、工委主任 为副组长、其他社领导为成员的精准扶 贫攻坚工作领导小组。在调查摸底的基 础上,研究制定了"挂包驻帮"实施方案、 年度工作计划和开展结对共建帮扶活动 方案,持续深入推进脱贫攻坚工作。

党建帮扶,为贫困户送去温暖。巴州 区供销社班子成员分别带队开展蹲点调 研及结对帮扶工作,在"两学一做"学习 教育期间,支持帮扶村远程教育升级费 用 1.5 万元, 阵地建设制度上墙帮扶 5000元,支持帮扶村香菌产业道路资金 2万余元,同时,在节日期间为贫困户。 五保户等困难群众送去米、面、油及慰问 金计 4 万余元,在春耕生产中送去所需 化肥 20 吨,送去鸡苗 3400 只共计 4.5 万余元,还组织职工为白血病患儿捐款

5600元,资助贫困大学生1万余元。 大力帮扶,努力发展产业。在脱贫攻 坚工作中, 巴州区供销社制定了详细的 帮扶措施,并付诸实施。为拓展增收渠 道,巴州区供销社帮助挂包村铁炉垭村 成立专业合作社,在铁炉垭村流转土地 种植(巴药)川佛手、黄花等农产品,收购 黄花,实现了助农增收的目标。同时,努 力发展庭院经济。投入资金为贫困户购 买肥料、鸡苗、鱼苗、川佛手药材苗、大雅

乘风破浪会有时 直挂云帆济沧海 巴州区供销社将继续坚持为农服务的初 心使命, 把供销合作社打造成为与农民 联结更紧密、为农服务功能更完备、市场 化运行更高效的合作经济组织体系,成 为服务农民生产生活的生力军和综合平 台,成为党和政府密切联系农民群众的 桥梁纽带, 切实在乡村振兴战略中发挥 更好更大的作用。





大茅坪供销社



大罗供销社



巴州区供销社农特展销中心



黄花烘干



大茅坪镇百合农机专业合作社开展"代耕代种"、 "机种机取"和"统防统治"工作



大茅坪镇油橄榄基地



巴中市巴州区众乐黄花专业合作社黄花基地



大茅坪镇羊肚菌基地